

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 53. sz. hír/ szovjet közgazdász magyarországon/ negyedik
sora a következőképpen módosul:

az előadás nem csütörtökön kilenc órakor, hanem

s z o m b a t o n t i z ó r a k o r lesz. /mti/

- . -
v é g e

le

20.51/-n

-40-



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 160-490, 360-890

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. december 12.

bb 1. hírek a főváros életéből

i hi/lk vm zs

1963. december 12.

csaknem 7.000 felnőtt tanuló a hatodik kerületben. a dolgozók
gimnáziumainak esti és levelező tagozatain több mint 3.000-en
vesznek részt, a technikumokat 2600-an látogatják.

x x x

új üzletekkel gazdagodott a tizenegyedik kerület. a karinthy
frigyes ut 30. számú épülettömbben röltex-, ital-, és dohánybolt,
továbbá bistro és önkiszolgáló fűszer-csemege üzlet nyílt. a fehér-
vári ut 21. szám alatti otp-házban hus-üzlet, a bártfal utca 6.
szám alatt cukrászda-eszpresszó áll a lakosság rendelkezésére.

x x x

a tizenegyedik kerületi újvidék téren két és fél-
millió forintos költséggel 40 személyes bölcsődét létesít a tanács.

x x x

két „vendéglátó” hír a ferencvárosból: a volt kilián-lak-
tanya épületében a jövő évben megnyílik a katakomba söröző, az
üllői uti lakótelepen pedig rövidesen átadják a torony bistrót.

x x x

pótolják a hiányzó cserjéket a belváros parkjaiban és terein.
a duna alsó rakpartján épült parkot csaknem egy kilométer hosszú-
ságu díszsövény szegélyezi majd.

/folyt.köv./

x x x

le

-1-

/bb 1. hírek.....1.folyt./vm

rákoskeresztúron a pesti út 16 szám alatt javító-szolgáltató üzletházat létesít a fővárosi tanács. a helyszínen lévő régi épületet társadalmi munkások bontják le.

x x x

a nyolcadik kerületi tanácstagok beszámolókon új színpoltot jelentett a józsefváros életéről összeállított hirdató-film vetítése. a filmet a kisz amatőr brigádja készítette társadalmi munkában./mti/

- . -

bb 2. pénteken ácson sorsolják a lotto nyerőszámait

i kf/kf vm vg

1963. december 12.

a lotto 50. heti nyerőszámait december 13-án, pénteken délután 10 órai kezdettel ácson sorsolja a sportfogadási és lotto igazgatóság./mti/

- . -

bb 3. nem lesz baj a bájglival - 220 vagon mák a piacon

i kz vm ká

1963. december 12.

a karácsony és újév előtti napok egyik legkeresettebb cikke a bájgli tölteléknek használt mák. mennyi van e fontos „nyersanyagból”, a piacokon, illetve az üzletekben? a kérdésre a szövetség országos felvásárló és értékesítő központjában elmondták, hogy bár a kedvezőtlen időjárás miatt rossz volt a termés, s így a földművelésszövetkezetek a tervezett mennyiséget nem tudták felvásárolni, az ünnepi kalácsot minden háziasszony bőségesen megteheti mákkal. a kereskedelem hiánytalanul megkapta a teljes igényelt mennyiséget, sőt az utóbbi napokban még terven felül is szállítottak mintegy 2,5-3 vagonnal. ezzel együtt most már csaknem 200 vagonnyi mák áll a fogyasztók rendelkezésére. ez pedig „a sok évi átlag”, tapasztalatai szerint bőségesen fedezi az igényeket.
/mti/

- . -

-2-

bb.4. december 14-én szovjet szobrászművészek alkotásaiból kiállítás nyílik a műcsarnokban

i tf/lk n fm

1963. december 12.

a műcsarnokban december 14-én szombaton 12 órakor kiállítás nyílik négy szovjet szobrászművész alkotásaiból.

a tárlat anyagát nyikolaj andrejevics andrejevnek, az oszszk érdekes művészeinek, iván szemjonovics jeszimovnak, a szovjetunió népművészeinek, vera ignatyevna muhinának, a szovjet művészeti akadémia tagjának és iván dmitrijevics sadrnak műveiből, összesen 55 szoborból, valamint 25 grafikából állították össze. a bemutatón bronzból, márványból, kovácsolt rézből, fájanszból és alumíniumból készült munkák szerepelnek.

a műcsarnok ez évi utolsó kiállítását dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke nyitja meg, s három hétig tekintheti majd meg a közönség./mti/

.-.

bb.5. énekeshatyuk a fehértón

vid/j n ká

1963. december 12.

ritka vendégek jelentek meg a szegeddel határos fehértóni madár-rezervációban. a téli hidegek beálltával mindinkább elnéptelenedő vadvizországon dr. beretzk péter, a rezervátum tudományos felügyelője öt énekeshatyut figyelt meg. a két hófehér öreg és a három világos-szürkés tollazatu, fiatal madár minden bizonnyal egy családhoz tartozik.

az érdekes, trombitáló hangú énekeshatyuk költőházaja skóciától észak-skandinávián át szibériáig terjed. a sekély vizek méltóságteljes madarai most már a fehértón is kevés táplálékot találnak, így valószínűleg rövidesen még délebbre vonulnak. az énekeshatyuk magyarországi megjelenése ritkaságnak számít, az ornitológusok szerint kemény tél előjelének tekinthető./mti/

.-.

-3-

le

bb 6. országszerte jó lesz a karácsonyi halellátás

1 to/tm vm vg

1963. december 12.

sok család karácsonyi étrendjén szerepel a hal, a halértékesítő vállalat jól felkészült a várható forgalomra, biztosította, hogy országszerte jó legyen az ellátás.

a legnagyobb halfogyasztó az országban a főváros és környékének lakossága, csupán e terület karácsonyi ellátására a múlt évben elfogyott 38 vagon helyett mintegy 50 vagon halat biztosítottak most, ennek legnagyobb része ponty, az árusításra körülbelül 450 közért üzletet jelöltek ki, s a város 25-30 legforgalmasabb pontján alkalmi utcai árusítóhelyet is létesítenek.

a vidéki városok ellátása az igények szerint történik, a halértékesítő vállalat, amely megfelelő készlettel rendelkezik, azt kéri a vásárlóktól, hogy ne halasszák utolsó napra a hal beszerzését, előfordulhat, hogy a dunán meginduló jégzajlás miatt a szabadság hid mellől téli kikötőbe kell vinni a 20 vagon hal tárolására alkalmas két uszályt, a téli kikötőből pedig lényegesen nehezebb és lassabb a kiszállítás, az élőhalat akár 4-5 napig is el lehet otthon tartani vízben, de tisztítva is eláll hideg helyen 1-2 napig./mti/

- . -

bb 7. vádlottak padján az alkohol - a büntető ügyek minden ötödik elítélteje ittasan követte el a bűncselekményt

1 bc/gg vm zs

1963. december 12.

a bírósági ítéletek tanúsága szerint a bűnözést kiváltó okok között az egyik leggyakoribb az alkohol, ezzel kapcsolatban az illetékesek elmondták az mti munkatársának:

az utóbbi években lassan emelkedik az olyan ügyek száma, amikor tárgyaláson, az ítéletben szó esik az alkohol káros hatásáról. A statisztikai adatok azt mutatják, hogy a büntető ügyekben elítéltek husz százaléka ittasan követte el a bűncselekményt, az ügyészi vádiratra indult, 1962-ben jogerős határozattal befejezett bűnperekben például az elítéltek 24 százaléknál lehetett kimutatni alkoholos befolyásoltságot, illetve azt, hogy a tettes bűnös uton italozásra akart pénzt szerezni.
/folyt.köv./

-4-

te

/bb 7. vádlottak.....1.folyt./vm

figyelmeztető, hogy az élet és testi épség elleni támadások tetteselnek mintegy 40-50 százaléka fogyasztott az elkövetés előtt szeszes italt, még szomorubb azonban a kép a bűnesetek más területén: a hivatalos személyek elleni erőszak miatt elítélteknek 60, a garázdaság miatt elítélteknek pedig több mint 75 százaléka volt többé-kevésbé italos állapotban.

a bűnügyi krónikák azt is megmutatják, hogy a foglalkozás körében elkövetett veszélyeztetéseknél - zömmel a közúti közlekedésben, kisebb részben az üzemi baleseteknél - az esetek mintegy 30 százalékában a felelősségre vont személyekkel együtt a bor, a pálinka és egyéb szeszes ital is a vádlottak padjára „ültethető”, az ifjúság elleni bűncselekményeknek körülbelül felében játszik szerepet az ital, s azokban az esetekben, amikor személyektől loptak, a tetteseknek több mint egyötöde szintén ittas volt.

érdekes képet mutat az alkoholos büntettek nemenkénti megoszlása, a bűncselekmény elkövetésekor a férfiak körülbelül 25 százaléknál, a nők 4 százaléknál mutatható ki alkoholos állapot, a férfiaknál a legveszélyesebb kor a 18-25 év, nőknél pedig a 35-50 év - a tapasztalatok szerint ugyanis az ezekhez a korosztályokhoz tartozók között a leggyakoribb az alkohol hatására elkövetett bűncselekmény, a bűnesetek szenvedő alanyai között ugyancsak nagy számban vannak olyanok, akik többé vagy kevésbé „felöntöttek a garatra”, az ugynevezett markecolás, ittas emberek meglopása, kirablása szintén nagyrészt az alkohol számlájára írható.

az ittasan elkövetett bűncselekményeket is megfelelő szigorral ítéli meg a büntető törvénykönyv: ha valaki önhibájából ittasodik le, s így követ el bűncselekményt, ugyanugy kell megítélni, mintha józanul került volna összeütközésbe a törvénnyel, a büntető törvénykönyv alapján a bíróságok elrendelhetik a kényszer elvonó kezelést is.

- a társadalom összefogásával leküzdhető az alkoholizmus, amilyen mértékben sikerül háttérbe szorítani a szeszes italok káros, túlzott fogyasztását, olyan arányban csökken majd az alkohol miatt vádlottak padjára kerülők száma is - mondták befejezésül./mti/

..

-5-

947y

te

bb 8. „fény és szín,, - a kcm filmstúdiójának új kisfilmje

i s/tm-lm fm

1963. december 12.

a kohó- és gépipari minisztérium műszaki és propaganda intézetének filmstúdiójában - endrődi sándor rendező vezetésével - befejeződtek a „fény és szín,, című ismeretterjesztő kisfilm felvételei. a 20 perces film első része a fény és szín fizikai törvényszerűségeit és összefüggéseit ismerteti. a második részben az alkotók a munkahely és az otthon helyes megvilágításához, a falak és a berendezések kellemes, jó hatású színösszeállításához adnak tanácsokat. példákkal mutatják be, hogy az üzemek és műhelycsarnokok falainak, ablakkereteinek, berendezéseinek pasztell színösszeállítása mennyivel kellemesebb munkakörülményeket teremt, mint az egymástól élesen elütő, ríktó színek.

a pasztell-színek „vezetnek,, a lakások fal- és bútorszíneinek összeállításában is. a tapasztalatok szerint a legkellemesebb és legmegnyugtatóbb szín a gyenge árnyalatú zöld és a halványsárga. ennek a két színnek a keverése kellemessé, otthonossá teszi a lakást.

a film felvételeit hildebrand istván és rétfalvi józsef operatőrök készítették./mti/

..-

bb 11. éjjel-nappal dolgoznak a dunai kotróhajók

i sb/lk-lm vg

1963. december 12.

sok építkezésen nehezíti most a munkát a kavicshiány, pedig még jelentős tartalékot is kell gyűjteni a tére, hogy a hidegben se álljon le a betonozás. a kavicsbányák munkáját azonban a vasut szállítási nehézségek akadályozzák, s így most különösen nagy feladatok hárultak a hazai kavicsellátás másik fontos nagyüzemére, a folyamszabályozó és kavicskotró vállalatra. ezért a duna mentén, a fontos építő- és betonelemgyártási központok közelében, a győri, a szőnyi, a váci és a dunaujvárosi folyamszakaszokon éjjel-nappal dolgoznak a kotróhajók. naponta mintegy 13 000 köbméter kitűnő minőségű kavicsot adnak az építőknak. a vállalat dolgozói a budapesti építkezéseknek nyújtják a legtöbb segítséget. a napi munkához szükséges anyagon felül már mintegy 50 000 köbméter kavicsot tartalékolnak az újpesti és az albertfalvi duna-parton; december közepére 100 000 köbméterre növelik ezt a tartalékot, s így már nem lesz kavicshiány a télen a budapesti építkezéseken./mti/

..-

- 6 -

8.20/a

g.25 *me*

bb 10. téli szünet: december 22-től január 5-ig - fűtött tantermek, filmvetítések vakáció idején az iskolákban - kirándulások - kulturális szemle 300 000 uttörő részvételével

ö di-vt/lk szb zs

1963. december 12.

december 22-én kezdődik és január 5-ig tart a hagyományos téli szünet. az utolsó tanítási nap tehát december 21-én szombaton, szünet után az első pedig január 6-án, hétfőn lesz.

a vakáció kiemelkedő eseménye az uttörők 6. kulturális szemléjének bemutató-sorozata; a rajz- illetve csapatvetélkedőkön - hozzávetőleges számítások szerint - több mint 300 000 vers és mese-mondó, bábjátékos, ifjú muzsikos, énekes, és „népi táncos,, áll majd a közönség és a zsűri elé.

a pajtások népes táborát ezen kívül is gazdag program várja a szünetben. az uttörőházak és szakkörök országsszerte felkészültek a kis ezermesterek, gyűjtők „rohámára,,. mintegy 60 féle foglalatosság között válogathatnak majd a gyerekek. az uttörőházakban műsoros fenyőfa-ünnepélyeket és délutáni bálakat, karneválokat rendeznek. a csapatok sokhelyütt kiadták a jelszót: ki a szabadba, s ennek jegyében téli turákat bonyolítanak le. többhelyütt akadályversenyek és más játékok szerepelnek a tervekben. ezekkel az eseményekkel egyidejűleg országsszerte december 22 és január 5-e között tartják az őrvezetők téli találkozóit, tanfolyamait, továbbképző táborait.

az iskolák is csak jelképesen zárják be kapuikat a tanítás idei utolsó napján. valamennyi oktatási intézményben ügyeletet tartanak a pedagógusok. mindenütt fűtött tantermek is várják a gyerekeket: filmeket vetítenek, s „üzembe helyezik,, az iskola televízióját, magnetofonját, lemezjátszóját. változatlan ritmusban zajlik majd a napközi otthonok lakóinak élete. mindennap reggeli, ebéd és uzsonna várja őket és sok szórakozás. budapesten például a napközis csoportok több mint 40 000 tagja tanári felügyelettel járja majd a muzeumokat, képtárakat, az állatkertet, a jégpályákat, a budai hegyeket, a főváros téli nevezetességeit./mti/

..-

bb 16. szobrot állítottak kaposvárrott somogy nagy szülőttjének, gábor andor írónak

i vid/fm szb fm

1963. december 12.

gábor andor író, a munkásmozgalom kiemelkedő harcosa, a somogy megyei rinyajnép községben született. halálának 10. évfordulója alkalmából a somogy megyei tanács a kaposvár gábor andor-téren felállította az író melliszobrát, - saát erzsébet szobrászművész alkotását. az avató ünnepségre még ebben a hónapban sor kerül, amikor a latinka sándor művelődési házban emlékünnepséget is rendeznek./mti/

..-

8.40/a

g.25 *me*

bb 9. nagy_értékű könyvritkaságok kerültek az akadémia könyvtár birtokába

1 ms/tm szb zs

1963. december 12.

az akadémiai könyvtár a napokban egy magángyűjtőtől 42 darab-ból álló, nagy-értékű, régi könyvgyűjteményt vásárolt. a gyűjteményben egy francia műhelyben készült, gazdagon díszített, 15. század-beli kódex mellett 13 ritka ősnymtatvány, vagyis 1500 előtt nyomtatott könyv található. az utóbbiak közt legjelentősebb bessarion görög humanista neoplatonista filozófiai munkája, amely rómaiában 1469-ben jelent meg. a velencei aldus manutius nyomdát egy 1495-ből való, gyönyörű kiállítású, görög-nyelvű ősnymtatvány képviseli, amely theokritosz munkáit tartalmazza. egy 1484-ből való ősnymtatvány aeneas sylvius, a későbbi 2. pius pápa, egy másik, 1485-ből származó könyv az ifjabb plinius leveleit tartalmazza.

hasonlóképpen becses kincs kepler epithomes astronomiae című, 1618-tól 1621-ig folyamatosan megjelent csillagászati összefoglaló munkája.

a régi magyar könyveket egy 1640-ből származó magyar-nyelvű kalendárium és egy 1692-ben bécsben kiadott, magyar-nyelvű temetési beszéd képviseli, amely czobor ádám temetésére készült. mind a kettőből ezek az első felfedezett példányok.

két kötet baskerville-nél, a 18. század legjelentősebb angol nyomdásznál készül. különösen szép az 1757-ből származó, aranyozott maroken kötésű vergilius-kiadás. ez az egykori károlyi grófi könyvtárban volt. a másik terentius 1772-es kiadása. a híres pármai bodoni céget egy 1791-es horatius képviseli, amely mindössze 200 példányban jelent meg. /mti/

--

bb 12. kilencezer szénbányászt szerelnek fel fejlámpával - műanyag védősisakot kapnak a bányászok

1 szf/gk szb vg

1963. december 12.

a hazai szénbányákban az idén megkezdődött a mélyben dolgozók egyik legfontosabb munkaeszközének, a kézi bányászlámpának kicserélése a modernebb, célszerűbb fejlámpával. az elemes töltésű vilámlamos fejlámpát a dolgozók védősisakukra erősítik. a fejlámpa mindig a munkahelyre vetíti a fényt és mentesíti a bányászt a kézi lámpa ide-odahelyezésétől. a nehézipari minisztérium bányászati műszaki főosztálya 9000 szűrtőlégbiztos fejlámpa beszerzését irányozta elő erre az évre. ebből 5000 Lengyelországból, 2000 pedig az NSZK-ból az év folyamán megérkezett, át is adták valamennyit használatra a mecseki bányászoknak.

/folyt.köv./
9.10/a
9.40 y

- 8 -

Me

bb 12. /kilencezer szénbányászt... 1. folyt./- szb

a mecseki dolgozók megkedvelték a fejlámpát, mert fénye erősebb, mint a davy-féle kézilámpáé és könnyebben, gyorsabban, biztonságosabban megy vele a munka. az év végéig még 2000 lámpa érkezését várják Lengyelországból, ebből 500-at a dorogi szénbányák dolgozói kapnak, a többi ugyancsak a mecsekieknek jut.

a föld alatti dolgozók biztonságának fokozására még az idén megkezdik a rendkívül szilárd, tartós, műanyag bányász-sisak bevezetését is az eddigi bőrsisak helyett. a nagy-tétényi hungária műanyag- és gumigyárban elkészült az első 1000 műanyag bányász-sisak, ezeket rövidesen próbahordásra adják ki. jövőre nagyobb mennyiségű műanyag védősisakot kapnak a bányászok. az olajbányászokat ugyan-csak ellátják műanyag védősisakkal. /mti/

--

bb 13. új magyar műszer: az automatikus tartályszint mérő

1 kf/tm szb vg

1963. december 12.

műszeriparunk egyik fontos üzeme, a mechanikai mérőműszerek gyára az automatizáláshoz egyre több olyan korszerű berendezést készít, amelyek állják az összehasonlítást a legjobb külföldiekkel is. az idén például kifejlesztették az automata tartályszint-mérőt, amelynek próbasonozata most készül.

az új berendezés tulajdonképpen a folyadékok mennyiségének a mérésére szolgál, különféle nagyságu tartályokban tárolt olaj, egyéb üzemanyag, stb. automatikus ellenőrzését teszi lehetővé. segítségével például előre meghatározott mennyiségű folyadék felügyelet nélkül üríthető, vagy tölthető igen nagy pontossággal. a mérés adatai szükség szerint a helyszínen is leolvashatók, de telefon-technikai rendszerrel akár több ezer kilométernyi távolságra is továbbíthatók. az új módszer legnagyobb érdeme a pontossága, amelyet a szakemberek a világon egyedülállónak tartanak. a magyar szintmérő ugyanis egy milliméternyi pontossággal tudja megállapítani a tartályban levő folyadék mennyiségét.

az automatikus tartályszintmérő tömeggyártását export-rendelésre a jövő évben kezdi meg az üzem. /mti/

--

9.17/a

9.40 y

- 9 -

Me

bb 14. jól vizsgáltak az idén a gyümölcsmanipuláló gépek -
30 új gépsort kap jövőre a mezőgazdaság

1 ie-lm ká

1963. december 12.

a kertészeti nagyüzemekben befejezéséhez közeledik az „alma-szezon”, rendkívül bőséges téli alma-termés betakarítása. ebben a nagy munkában az idén igen jól vizsgáltak a hazai tervezésű gyümölcsmanipuláló gépek.

most próbálták ki először - az ujfehértói állami gazdaságban - azt a komplex gépsort, amely szállítja, válogatja, osztályozza, tisztítja, keféli és csomagolja a gyümölcsöt. a tíz-féle gépegységből álló, 30 elektromotorral hajtott berendezés „lelke”, az osztályozó, amelyből az idén új típus készült el. a gépsor egyik végén beömlesztett alma 15-20 perc múlva exportszállításra alkalmas csomagolásban érkezik le, közben 8-10 féle méret és ugyanannyi minőség szerint válogatódik szét. a gépsor óránkénti teljesítménye 40-60 mázsa.

az ideitapasztalatok egyértelműen bebizonyították, hogy a jelenlegi konstrukciók megfelelnek a követelményeknek, s hogy segítségükkel lényegében megoldható az alma-manipulálás teljes gépesítése. különösen nyilvánvalóvá vált ez azokban a gazdaságokban, ahol a termés bősége miatt párhuzamosan dolgoztak kézzel és a kisebb, csak ládaürítéssel, válogatással és osztályozással álló gépsorral, mert itt minden számítás nélkül is kitűnt a gépesítés gazdaságossága és egyéb előnye. ezeknek a tapasztalatoknak az alapján a földművelésügyi minisztérium a jövő évre 10 nagy és 20 kis gépsort rendelt az ipartól. ez a 30 berendezés, három havi folyamatos üzemeltetést véve alapul, kereken 15 000 vagon almát válogat és osztályoz majd. /mti/

bb 15. 60 mázsa pontyivadék került a borsodi vizekbe

vid j-lm ká

1963. december 12.

a 3 000 tagot számláló északmagyarországi horgász egyesület az utóbbi évek legnagyobb mérvű halasítását valósította meg az idén. a tiszavasvári termelőszövetkezettől több mint 60 mázsa-egyenként 30 dekás átlagsúlyú - kétnyaras pontyivadékot vásároltak, s a halakat még a fagy beállta előtt a nyéki, valamint az ózd közelében levő arlóli tavakba, továbbá a bódva folyóba telepítették. a borsodi vizekbe került mintegy 20 000 pontyivadék egy részét már jövőre horgászhatják. /mti/

9.25/a

- 10 -

940j

bb 17. Lucanapi népszokások borsodban

vid fm/tné szb fm

1963. december 12.

borsod megye különböző tájain - a sajtóvölgyi falvakban, a palócvidekeken és a csehszlovák határmenti hegyközben - hajdanában vidám mulatságokat rendeztek Lucanapján a fonókban. a fiatalok tréfás játékokkal szórakoztak, az öregek pedig felelevenítették az apáról-fiúra szálló régi szokásokat. ezeket a ma már csaknem elfelejtett népi hagyományokat a miskolci herman ottó múzeum néprajzkutatói összegyűjtötték. így például tard környékén, Lucatán-cokat, rendeztek és kukoricát hintettek a vendégeket fogadó ház elé, jelezve, hogy annyi áldás érje az ott lakókat, ahány szemet eldobtak. a palócvidekeken, valamint tardona, mályinka és dédestapolcsány községekben Lucanapkor a fonókban mákos kukoricát fogyasztottak, majd a legények felkeresték a lányos házakat. az ablakok alá kukoricát dobtak és tréfásan bekiáltottak: „maradjon otthon a lány, jövőre nem mehet férjhez... a választ a legtöbb esetben a leány édesanyja adta meg: „eredj férjhez, lányom, már a jövő héten, ugyanis ezt kívánjuk... a tréfás játékokat sokszor követte esküvő. ezekben a községekben ugyanis nagyjából karácsony után és újév elején tartották meg lakodalmaikat a fiatal párok.

a népi hagyományokat a legtöbb helyen már csak az öregek elbeszéléséből ismerik, de egyes szokásokat az ideai Lucanapkor is felelevenítenek még a sajtóvölgyi és a hegyközi falvak művelődési otthonaiban. /mti/

-. -

bb 20. új központot kapnak a bauxitkutatók

vid te szb ki

1963. december 12.

a bauxitkutató vállalat új központot kap balatonalmádban. a telepről látják majd el a felderítésen dolgozó érckutató expedíciókat. a telepen kétemeletes irodaházat emelnek és itt rendezik be az ércelemző laboratóriumot, ahol eldöntik, milyen minőségű a furógépekkel felszínre hozott bauxitminta. a központban műhelyt is építenek. a jól felszerelt csarnokokban javíthatják meg az elhasználódott mélyfúró berendezéseket, sőt lehetőség nyílik arra is, hogy saját elképzelésük szerint készíthessenek nehezen beszerezhető furószerszámokat. a balatonalmádi telephez tartozó 700 négyzetméter alapterületű raktárban a kőzet- és magmin-tákat őrzik és csoportosítják majd.

az építkezést megkezdték. /mti/

-. -

9.30/a

- 11 -

10j

bb 22. bezárult az erdőgyűrű dunaujváros körül

vid j-lm ká

1963. december 12.

a dunaujvárosi városgazdálkodási vállalat a budapest-pécsi országút mentén az ősszel 55 hold területet erdősített: az országút két oldalán 50-50 méter széles sávot telepített. ezzel lényegileg befejeződött a város környékének erdősítése. most már hosszan elnyúló ívben, dunától-dunáig és a duna-parton is, nagy erdőség veszi körül a várost. a dunaujvárosi tanács erdőbirtoka eléri az 1 200 holdat.

a város belterületét is tovább fásították. a városgazdálkodási vállalat a fagyok beálltáig 1000 csemetét ültetett ki, ugyanakkor a barátság-városnegyedben is folytatták a parkosítást. tavasszal az újtelep fásítása kerül sorra./mti/

bb 23. 10 000 madárodu a borsodi gyümölcsösökben

vid j-lm ká

1963. december 12.

a borsod megyei gyümölcstermesztők a téli hidegek beálltával nem feledkeztek meg önzetlen segítőkéről, a hasznos madarokról. eddig több mint 10 000 madárodut állítottak fel a kertekben. a hegyközi és bodrog-közi gyümölcsösökben, a tokajhegyaljai szilvaskertekben csakugy, mint a gönc környéki kajszibarackosokban, szomolyán, a cseresznyés kertekben számos fára került élelmet nyújtó, a téli hidegek, hófúvások ellen védő madármelegedő.

a madáretetők gondozását az uttörők és a kisz-szervezetek tagjai vállalták. az eleséget, olajos magvakat, ocsut, kukoricadarát a termelőszövetkezetek adják./mti/

bb 24. fahasogató-gépet gyártottak a balaton-felvidéki erdőgazdaság szakemberei

vid j-lm ká

1963. december 12.

a balaton-felvidéki erdőgazdaság gépműhelyében elkészítették az első fahasogató-gépet. a körforgós láncsal működő acélakat átalakított panonia motor hajtja. az erdei gyűjtőterületeken a villanyfűrésszel feldarabolt szálfák törzseit eddig faékkal hasították el, most ettől a nehéz fizikai munkától mentesíti az embereket a gép. a fahasogató-berendezés emellett megsokszorozza a teljesítményt. ezzel a berendezéssel az erdei fafeldolgozás utolsó lényeges munkafolyamata is gépesíthető./mti/

9.37/a

10 10 jae

- 12 -

bb 18. menyecske-kórus dunaszentbenedeken

vid fm/tné szb fm

1963. december 12.

a bács megyei dunaszentbenedek községben két művészeti csoport - uttörő- és kisz-együttes-működik. a kis dunamenti falu kulturális életét irányító helybeli pedagógusok most „menyecske-kórust” szerveznek, amelynek első műsorát a vidék hagyományos népdalaiból állítják össze. /mti/

--

19. export női ruhák tervén felül

vid te szb ki

1963. december 12.

a soproni ruhagyár dolgozói, miután évi tervüket már befejezték, most azon fáradoznak, hogy az év végéig 160 000 női és leánykaruhával többet gyártsanak a tervezettnél. a többlet jelentős része exportra kerül. svédországba, norvégiába és nyugat-németországba már nyári ruhákat szállítanak, de a belföldi piac számára is készülnek ebben a negyedévben tavaszi és nyári ruhák. /mti/

--

bb 21. hárommillió forint értékű fűtőanyagot takarítottak meg a dunai vasmű acélművében

vid te szb ki

1963. december 12.

a dunai vasmű martin acélművében évről-évre sikeresen csökkentik az acél gyártásához szükséges kalóriamennyiséget. szoros összefüggésben van ez azzal, hogy év közben fokozatosan növelték a kemenceteljesítményt és az átlagos adagsúlyt. a kemence-teljesítmény például a tavalyi 17.5 tonnáról októberben 18.73, novemberben pedig 19.51 tonna óránkénti teljesítményre növekedett. mostanában már a tervezettnél hatvanezer-hetvanezer kalóriával kevesebb fűtőanyagot égetnek el egy-egy tonna acél gyártásához. így ebben az évben hárommillió forint értékű fűtőanyagot takarítanak meg a dunai vasmű acélművében. /mti/

--

10.04/a

10.45 line

-13-

me

bb 25. „karácsonyi ajándék,, a békés megyei új művelődési otthonok látogatóinak

vid fm/tné-lm fm

1963. december 12.

békés megyében öt újjáalakított, illetve újonnan épített művelődési otthont avattak az elmúlt hónapokban, illetve nyitnak meg a közeljövőben. az új kulturális létesítmények látogatóinak értékes „karácsonyi ajándékkal,, kedveskedik a megyei tanács művelődési osztálya. mintegy másfélmillió forint értékű butort, szakköri felszerelést vásároltak, s ezzel lépik meg az ünnepre a falvak lakóit.

csorváson modern butorral, kagylófotelekkel rendezik be a klubhelyiségeket és értékes felszerelést kap a foto-szakkör. békéssámsonban, gyulamáriafalván és mezőkovácsházán többszáz ezer forint a „karácsonyi ajándék,, értéke. a megye legkorszerűbb művelődési házát - amelyet karácsonykor avatnak szarvason - ugyancsak modern butorokkal és szakköri felszerelésekkel látják el./mti/

--

bb 26. 36 millió forint községfejlesztésre vas megyében - kilenc és félmillió forint értékű társadalmi munka

vid fm/tné-lm fm

1963. december 12.

vas megye községi tanácsai a dolgozók igényeinek megfelelően készítették el a jövő évi községfejlesztési terveket. a megyében jövőre sok új létesítménnyel gazdagodnak a falvak. a községfejlesztési alapot, - a mintegy 36 millió forintot - növeli a lakosság társadalmi munkájának értéke, amely kilenc- és félmillió forintba becsülhető.

az évi községfejlesztési alap és az állami beruházások jelentős részét kulturális célokra fordítják. jövőre többek között nyolc óvodai tantermet létesítenek, s kétszázhuszszal emelkedik az óvodai férőhelyek száma. celledömölkön általános iskolai napközi otthon épül. tovább növekszik az általános iskolai tantermek száma is. tizenkét tantermet és két politechnikai műhelyt létesítenek.

fontos helyet foglal el a jövő évi költségvetésben a művelődési otthonok építése. jövőre tizenhárom ilyen intézmény munkálatait fejezik be. több faluban felújítják a művelődési otthonokat. tíz helyen épül autóbuszváróterem, jelentős összeget fordítanak a tsz-majorok rendezésére, utak javítására, építésére, s ugyancsak jövőre fejezik be 29 pedagógustakás építését is./mti/

--

10.12/a

-14-

10¹² Cse!

Me

bb 27. a fejlesztés eredményeként az idén százötven tonnával több fonal készül a miskolci pamutfonóban

vid te szb ki

1963. december 12.

a miskolci pamutfonóban az idén az anyagok és a félkészárúk tárolására új raktárhelyiségeket, a karbantartó munkák elősegítésére segédműhelyeket építettek. az orsózó üzemszert bővítették, s ennek eredményeként most már minden fonalat ugynevezett kereszt-orsón juttathatnak el a feldolgozó üzemekhez. a bővítéssel egyben megtették az előkészületeket a félkészárú szállításának későbbre tervezett automatizálásához is. három új, csehszlovák gyártmányú kazán üzembeállításával lényegesen javították az üzem központi fűtését. a termelés növelésére, illetve a munkakörülmények, s a fonal minőségének javítására két piheelszívó berendezést, továbbá kilenc, olasz gyártmányú modern gyűrűsfonógépet helyeztek üzembe. a fejlesztés eredményeként az üzemben most már több mint 44 000 orsó működik, s az idén mintegy 150 tonnával több fonalat készítenek, mint az elmúlt években.

a fejlesztést folytatják. az előfonógépekre új nyújtóműveket szerelnek fel és sor kerül újabb öt piheelszívó készülék üzembehelyezésére. az üzemcsarnok levegőjének hűtésére, tisztítására, ugynevezett klimakutakat építenek. /mti/

--

bb 29. „csillagos traktorosok,, - huszezer éjszakai műszak a baranyai földeken

vid j szb ká

1963. december 12.

„csillagos traktorosok,, - így nevezik a baranyai gépállomásokon azokat az erőgépezetűket, akiknek a csillagok világítanak munka közben, vagyis éjszakai műszakban dolgoznak. az idén a késői kintavaszodás és a szántóföldi munkák torlódása miatt több éjszakai műszakra volt szükség, mint az előző években. az őszi szántás-vetés időszakában például átlagosan 250 „csillagos traktorosok,, volt a megye gépállomásainak. jelenleg mintegy 30 olyan - jobbára fiatal - dolgozót tartanak nyilván, aki ebben az évben 100 éjszakát töltött a traktor nyergében. szabó sándor, a pécsváradi gépállomás kiváló traktorosa vezet, aki sz-100- típusu, láncfalpas gépével 120 alkalommal szántott éjszaka. az erőgépek vezetői az éjszakai munkáért pótlékot kapnak, mégpedig a teljesítményük 15 százalékát. a pécsváradi szabó sándor idei keresete például meghaladja a 40 000 forintot.

ebben az évben összesen 20 000 éjszakai műszakot teljesítettek a baranyai gépállomások traktorosai. az eredmény: még egyik évben sem végeztek olyan korán egyes mezőgazdasági munkákkal, mint az idén. a mélyszántás is befejezéshez közeledik a megye szövetkezeti gazdaságaiban. azokon a területeken, ahol nagyobb mérvű az elmaradás, még most is 40 erőgép szánt éjszaka. /mti/

--

10.25/a

- 15 -

10²⁵ Cse!

Me

bb 28. urh-adó-vevő berendezés a balatoni vízügyi szolgálat uszó egységein

vid te szb ki

1963. december 12.

a balatoni vízügyi igazgatóság és a folyamszabályozó és kavicskotró vállalat tavi uszóegységeit urh adó-vevő berendezésekkel szerelik fel. a vontató-és munkahajók, a hozzájuk tartozó uszályokkal, valamint a kotrógépek kora tavasztól a tél beálltáig kint tartózkodnak az 595 négyzetkilométeres balatonon. irányításuk, anyag-ellátásuk a gyakori mozgás és a nagy távolságok miatt mindeddig nehézkes volt. a vízügyi igazgatóság síófoki székházán már megépült az állomás magas antennája és külön állomást létesítenek a síófoki kikötőben is. a balatoni vízügyi igazgatóság uszóegységeit fokozatosan látják el urh adó-vevő berendezéssel. /mti/

bb 30. ötszáz mezőgazdasági dolgozót vettek fel a veszprém megyei kihelyezett technikum osztályokba

vid j szb ká

1963. december 12.

öt évvel ezelőtt veszprém megyéből indult utnak az újszerű kezdeményezés, a kihelyezett technikum osztályok rendszere, amely azóta tért hódított az egész országban. az új oktatási forma bővítette a termelészövetkezeti tagok tanulási lehetőségét. veszprém megyében a községekben, termelészövetkezeti központokban működő 27 kihelyezett osztálynak már 700 tanulója van. az első érettségi vizsgákra januárban kerül sor.

az 1964-es tanévre 500 mezőgazdasági dolgozót vettek fel. az érdeklődés egyre nő, ezért pápa környékén és a keszthelyhez közeli falvakban újabb kihelyezett iskolákat szerveznek. /mti/

bb 31. több mint 160 000 kötetrel gyarapodtak az idén somogyban a falusi ,,házi-könyvtárak,,

vid fm/tné szb fm

1963. december 12.

az utóbbi években ,,új divat,, kezdett kialakulni a somogyi falvakban. a modern berendezésű ,,tisztaszobákba,, új butordarab - kisebb-nagyobb könyvespolc, vagy könyvszekrény - került. csaknem minden második falusi családnak van ,,házi-könyvtára,,. ebben az évben a tavalyinál több, mint 80 000 forinttal nagyobb forgalmat bonyolított le a mintegy félezer ,,mozgó-árus,, és bizományos, valamint a vidéki könyvesbolt-hálózat.

/folyt.köv./
10.30/a

11.20 Cse

- 16 -

bb 31. /több mint 160 000 .. 1. folyt./- szb

eddig csaknem 4 800 000 forint értékű könyvet vásároltak a falusi olvasók, azaz több mint 160 000 új kötet került a ,,házi-könyvtárakba,,.

nagy az érdeklődés a különféle sorozatok iránt. ,,a világirodalom remekei,, -t 1300-an, a milliók sorozatát pedig csaknem 1200-an fizették elő. népszerűek az ifjúsági könyvek is. az irodalmi lexikont pedig eddig csaknem félezer somogyi könyvgyűjtő rendelte meg. /mti/

--

bb 32. gördülő könyvtár járja a kisebb baranyai falvakat

vid fm/tné-lm fm

1963. december 12.

tíz kisebb községet keres fel havonta egyszer a baranya megyei könyvtár gépkocsija a legújabb kiadványokat is tartalmazó kis könyvtárával. a ,,gördülő könyvtár,, érkezését tájékoztató füzet előzi meg, amely felhívja a falvak lakosságának figyelmét a legújabb mezőgazdasági szakkönyvekre, külön összeállítást közöl a lányok-asszonyok, valamint a gyermekolvasók számára, felsorolja a legjelesebb szépirodalmi alkotásokat és az utleírást tartalmazó könyveket. a gördülő könyvtár előjegyzésbe veszi az olvasók kívánságait és legközelebbi útja alkalmával meghozza a kért könyvet. /mti/

--

bb 33. egésznapos tanácskozás a ritkafémek kutatásának módszereiről

t tz/j-lm bs

1963. december 12.

csütörtökön reggel a technika házában egésznapos ankét kezdődött a nemvezető, por alaku anyagok szinképelemzéséről.

a tanácskozásnak, amelyet a gépipari tudományos egyesület és a magyarhoni földtani társulat együttesen hívott össze, az a célja, hogy a geológusok, vegyészek, spektrográfusok és a gyakorlati szakemberek tisztázzák azokat a módokat, amelyekkel a ritkafém-kutatás módszereinek nehézségei leküzdhetők.

az ankéton, amelyen a magyar szakembereken kívül három külföldi, két csehszlovák és egy lengyel kutató is részt vesz, előadás hangzik el. /mti/

--

10.50/a

- 17 -

11.20 Cse

Me

bb 34. elkészült a budapesti színházak felújításának menetrendje

1 sb/gg-lm vg

1963. december 12.

a budapesti színházak öreg épületei már sokkal nagyobb javításra szorulnak, mint amennyit a rövid nyári szünetekben el tudnának végezni az építők. ezért gondos vizsgálatok alapján közös megállapodással rendezték a fővárosi színházak helyreállításának és korszerűsítésének ügyét az építésügyi és a művelődésügyi minisztérium vezetői. kialakították a tervezésnek, az építésnek és a színházi társulatok költségekének menetrendjét, s kölcsönösen felelősséget vállaltak a munka feltételeinek megteremtéséért. ebben a megállapodásban a katona józsef, a nagymező utcai petőfi, az izabella téri és az erkel színház, valamint az opera, a pesti vígadó és a műcsarnok épületének helyreállításáról hoztak határozatokat.

a katona józsef színházban máris megkezdtek a helyreállítást a 45-ös építőipari vállalat dolgozói. új, felfüggesztő szerkezettel erősítik meg a nézőtér meglazult mennyezetét és kifestik a színházat, felújítják a székeket, korszerűsítik a szellőzést. egész télen dolgoznak, hogy 1964 március 15-ig befejezzék a helyreállítást és a tatarozást. az új szellőző berendezés gyártása és felszerelése viszont bonyolultabb, hosszadalmasabb munka, de az építők elhatározták, hogy még az előírt szeptember 1-1 határidő előtt üzembe helyezik a berendezést.

az izabella téri színház ügyében a közös megbeszélések keretén csak kisebb tatarozást láttak szükségesnek a művelődésügyi minisztérium képviselői, az építésügyi szakemberek vizsgálatai nyomán azonban nagyobb munkára, rekonstrukcióra kerül sor. az elavult színházi épületet szinte teljesen átalakítják. kényelmesebbé teszik a nézőteret és korszerű színpadot adnak a művészeknek és így hosszú időre rendezik az izabella téri színház ügyét. a munka meggyorsítása érdekében közvetlenül a helyszínen végzik el majd a tervezést a középülettervező vállalat mérnökei, s februárban megkezdik az előkészítő munkákat a 45-ös építőipari vállalat dolgozói. a művészek a nyáron adják át az egész épületet, amelynek átalakítása előreláthatóan 18 hónapi munkát jelent az építőknek.

a nagymező utcai petőfi színházban az építési szakemberek már soronkívül elvégezték a meggyengült épületszerkezetek feltárását és a műszaki vizsgálatokat, ennek alapján most már a tervek is rövidesen elkészülnek, s januárban megkezdik a helyszíni munkálatokat. a meglazult nézőtéri mennyezet megerősítése a legfontosabb, de egyúttal elvégzik az elektromos hálózat korszerűsítését és több-kisebb felújítási munkát is.

/folyt.köv./
14.25/a

- 18 -

me

15.40
7/2

bb 34. /elkészült a ...1.folyt./-lm

az építők úgy dolgoznak, hogy lehetőleg már a jövő év őszén, évadnyitásra átadják az épületet. a helyreállított épületet azonban átmenetileg az operettszínház foglalja majd el, hogy régi otthonát közben korszerűsithessék.

az erkel színház két új épületszárnyat kap. ezekben zenekari öltözőket, különböző műszaki helyiségeket és egy szép társalgót építenek. jövő év tavaszán fognak hozzá a munkához és már szeptember 1-, illetve október 15-ig átadják az új épületszárnyakat. ybl miklós csaknem nyolcvan éves operaházi épületének korszerűsítése is időszerű feladat. jövő évben elkészítik a korszerűsítés részletes terveit és előreláthatóan 1965-ben az építkezésre is sor kerül.

a minisztériumok közös megállapodása nemcsak a fővárosi színházak sorsát, hanem a pesti vígadó és a műcsarnok helyreállításának ügyét is rendezte. ennek megfelelően 1965 végére be kell fejezni a vígadó homlokzatának helyreállítását. a műcsarnok megfiatalítása a vártnál nagyobb feladatot jelent, s számítani lehet arra, hogy 8-10 hónapra ki kell üríteni az épületet. a számítások szerint legkorábban 1965 augusztusára tudják befejezni a teljes helyreállítást, de az épületnek a felvonulási utvonatra néző homlokzatát már 1965 április 4-ig, vagyis a felszabadulás 20. évfordulójáig elkészítik.

a két minisztérium szakemberei most operatív bizottságot alakítanak, hogy segítsék és rendszeresen ellenőrizzék a közös intézkedések végrehajtását, meggyorsítsák a nagy színházfelújítási program valóra-váltását./mti/

--

14.30/a

15.40

- 19 -

me

bb 35. időjárásjelentés

Lm gk

1963. december 12.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. december 12-én,
csütörtökön 13 órakor:

havazás, hódara, ónos eső

európa időjárás helyzete szokatlanul bonyolult, száraz-
földünkön több sekély, alacsony-nyomású és magasnyomású képző-
mény található, ennek megfelelően sem a csapadék, sem a téreloszlás
nem határozott. az elmúlt 24 óra folyamán északkelet-európából
hatalmas tömegű szárazföldi hideg levegő indult meg délnyugati
irányba, aminek következtében közép- és dél-európa légrétegében
folytonos légnyomásesés kíséretében ciklonkeletkezés figyelhető
meg. hazánkban tegnap hideg, zuzmarás, ködös idő volt. szórványo-
san jelentéktelen mennyiségű hó és hódara hullott. a hőmérséklet
napközben mínusz 2 - mínusz 5 fokig emelkedett, de misinatetön,
ahol 7 órán át sütött a nap, valamint a magasabb légrétegekben
melegebb levegő érkezett, a hőmérséklet elérte a plusz 2 fokot.
ma hajnalra általában mínusz 5 - mínusz 10 fokos fagyok alakultak
ki. a reggel 7 óras adatok szerint az ország területét vékony
hótakaró fedi, a hegyeken 2-4 centiméteres hóréteg található.

ma délelőtt tovább tartott a sokfelé zuzmarás, ködös,
hideg idő. a déli megyékben kisebb havazás kezdődött.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke mínusz
4.2 fok volt, 5.7 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 3 fok, a
tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, mérsékelten
süllyedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig: tulnyomóan borult,
párás idő, az ország területének legnagyobb részén havazás,
hódara, a déli megyékben esetleg ónos eső. megélnkülő észak-
keleti, keleti szél. helyenként hófúvások.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3 -
mínusz 6, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0 - mínusz 3
fok között.

a duna vízállása budapestnél 162 centiméter./mti/

14.40/a

15.40

ju

- 20 -

me

bb 40. hat megye népművelési szakembereinek értekezlete visegrádon

i vid/fm-Lm bs

1963. december 12.

szerdán és csütörtökön visegrádon értekezletet tartottak
bács, fejér, komárom, borsod, szolnok és pest megye tanácsának
népművelési csoportvezetői és tanácsadói, valamint a megyék
könyvtárigazgatói.

a népművelési munka tapasztalatairól, valamint a dolgozók
általános és szakmai műveltségének emelésével kapcsolatos fel-
adatokról tárgyaltak./mti/

--

bb 42. békegyűlés pest megyében

vid gö-Lm fm

1963. december 12.

a hazafias népfront pest megyei bizottsága csütörtökön
a megyei tanács épületében békegyűlést rendezett. az elnökség-
ben helyetfoglalt bodea thomas de villa-nova, a dahomey-i szak-
szervezeti szövetség másodtitkára, valamint willis airey
egyetemi tanár, az ujjélandi békebizottság elnöke, akik részt-
vettek a béke-világtanács varsói ülészakán. a gyűlésen sebestyén
nándorné, az országos béketanács titkára beszámolt a béke-
világtanács varsói ülészakának munkájáról./mti/

--

bb 43. az üzletek nyitvatartása szombaton és ezüstvasárnap

i tó/lk-Lm vg

1963. december 12.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának kereskedelmi
osztálya tájékoztatja a vásárolókat, hogy a főutvonalakon, közle-
kedési gócpontokban, valamint a külső kerületek kereskedelmi
központjaiban levő iparcikk üzletek /könyvesboltok/ és áruházak
december 14-én, szombaton a szokásos időtől 18 óráig, december
15-én, ezüstvasárnap 10 órától 19 óráig tartanak nyitva. a lottó
és a verseny áruház december 14-én, szombaton is a szokásos 21
óráig áll a vásárlók rendelkezésére. az édesség-boltok december
15-én reggel 9 órától 20 óráig tartanak nyitva./mti/

--

15.15/-n

-21-

15.40

ju

me

bb 36. a hűtőipar szocialista brigádvezetőinek tanácskozása
békéscsabán

vid te szb ki

1963. december 12.

csütörtökön az ország hűtőházainak szocialista brigádvezetői tapasztalatcsere tanácskozást tartottak a békéscsabai hűtőházban. a szocialista munkaverseny eredményeit és feladatait vitatták meg.

a felszólalók ismertették az egyes hűtőházakban kialakult munkaverseny-módszereket és javaslatokat tettek a szocialista brigádmozgalom fejlesztésére. /mti/

--

bb 37. tiltott helyen közlekedett - halálra gázolta a vonat

vid fm/tné szb fm

1963. december 12.

a szeged melletti röske községben lakó ábrahám ferenc a vasúti sínek melletti keskeny ösvényen, tiltott és veszélyes területen igyekezett otthonába. egy arra haladó vonat halálra gázolta. /mti/

--

bb 38. sajtófogadás a magyar építőművészek szövetségében

k sb/hné szb vg

1963. december 12.

a magyar építőművészek szövetségének sajtó- és propaganda bizottsága csütörtökön sajtófogadást rendezett a szövetség puskin utcai székházában. az építészek és a sajtó képviselői megbeszéltek, hogy a korábbinál még rendszeresebben tájékoztatják majd a közvéleményt a hazai építészet közérdekű kérdéseiről. /mti/

--

bb 39. teljesítette évi tervét a közép-dunántúli szénbányászati tröszt

vid te szb ki

1963. december 12.

a közép-dunántúli szénbányászati tröszt teljesítette évi tervét. a bányászok az év végéig az előirányzatot felül 18 500 vagon szénrel küldenek felszínre. a terv időelőtti teljesítését elsősorban a gépesítés tette lehetővé. a közép-dunántúli bányavidéken a szén 14 százalékát géppel jövesztették és harminc százalékát nagyteljesítményű berendezésekkel rakták a szállítóeszközökbe. /mti/

--

15.26/-n

-22-

15.40
jue

Me

bb 41. karácsonyi „hangulat”, a postán - jó hír a nyugdíjasoknak: előbb kezdik a decemberi járandóság kifizetését

i kf/kf szb vg

1963. december 12.

a posta levélforgalmában már most érződik a karácsonyi hangulat. igaz, hogy ezt egyelőre még csak a külföldre feladatott és az onnan érkező küldeményeken lehet lemérni. a napokban az usából és kanadából jött nagyobb szállítmány, mintegy 645 kilónyi karácsonyi üdvözlő. az európai országokból érkező levelek és lapok mennyisége már mintegy 20-25 százalékkal növekedett. a belső földi forgalom is erősödik: a szokásos napi 600 000 - 700 000 helyett csütörtökön már csaknem egymillió levélküldemény adott munkát a budapest 72-es postahivatal dolgozóinak.

az igazi karácsonyi forgalom a jövő héten indul meg, s az közvetlenül az ünnepek előtti napokban éri majd el a csúcspontját. addigra a postások minden egyéb küldeményt kézbesíteni akarnak, hogy az ünnepi jókívánságok idejében juthassanak el a címzettekhez. ezért az országos nyugdíjintézzettel egyetértésben a decemberi, illetve a negyedik negyedévi járandóságok kézbesítését a szokásosnál előbb kezdik meg.

a posta a mezőgazdasági nyugdíjasok járandóságát már meg is kapta, s az utalványokat a hét végéig eljuttatja a kézbesítő hivatalokhoz. csütörtökön az ipari nyugdíjak első részlete is megérkezett a budapest 72-es postahivatalhoz, amely az összes majd kéttonnányi nyugdíjutasítvány „feldolgozását”, csoportosítását, irányítását december 17-én fejezi be, adja át a kifizetésre. a kézbesítő hivatalok azonban már december 14-én, szombaton megkezdik a kézbesítést. a posta ígérete szerint december 21-ig minden nyugdíjas megkapja decemberben esedékes járandóságát. /mti/

--

bb 44. megkezdődött a balatonmenti jégvermek előkészítése - ezer vagon jeget tárolnak

vid te szb ki

1963. december 12.

a balatonmenti üdülők, vendéglátóipari egységek, a siófoki halászlát vállalat, valamint a romlandó árukat tároló üzletek részére nélkülözhetetlen a jég. ezért már most gondosan felkészülnek tárolására. a jégvermeket rendbehozzák, többet bővítenek, hogy amikor elérkezik a „jégszüret”, ideje, hozzáfoghassanak azok megtöltéséhez. a balatonmenti jégvermekben a nyári időszakra mintegy ezer vagon jeget tárolnak. /mti/

--

15.30/-n

16.50

P

-23-

le

bb 45. még kétszáznegyven lakást adnak át a zalai építők

vid te szb ki

1963. december 12.

a zala megyei építőipari vállalat munkahelyein megkezdődött az idei évre tervezett lakások utolsó csoportjának átadása. az év eleje óta 700 család költözött be a vállalat által épített lakásokba. csütörtöktől december 20-ig újabb 240 lakást adnak át, s a vállalat ezzel teljesíti évi lakásépítési tervét. /mti/

--

bb 46. új kozmetikai szerek kerülnek forgalomba

t tó/lk szb vg

1963. december 12.

a magyar újságírók országos szövetsége nőbizottságának kérésére a kozmetikai- és háztartásvegyipari vállalat szakemberei, valamint a belkereskedelmi minisztérium illetékes főigazgatóságának képviselői csütörtökön arról adtak tájékoztatást a magyar sajtó házában, hogy milyen új kozmetikai készítmények kerülnek forgalomba a közeljövőben, a legkésőbb a jövő év első negyedében.

karácsonyra a férfiaknak kedveztek. az ajándékvásárlás fő szezonjára a lenin körút 38 szám alatti férfi kozmetika szaküzletben megkezdődik a barbon nevű villanyborotválkozó-szer árusítása, amely a szakemberek állítása szerint lényegesen jobb mint az eddigi készítmények. a nők a farsangi bál idényre kapnak majd több új kozmetikai szert. egyik legjobb ilyen készítménynek az uborkatej ígérkezik, amely egyszerű bedörzsöléssel pótolja az igen nehézkes és hosszadalmas gyümöcs-pakolást. az opera luxus uborkatej bármilyen arc bőr kezelésére alkalmas és nagy előnye, hogy a nap akármelyik szakaszában használható, mert mindössze 10-15 percig kell az arcon hagyni. az új opera luxus folyékony krém a bőr rugalmasságát növeli és segíti a puder tapadását. az exotic sorozat egy bőrápoló és egy szeplő elleni fényvédő krémmel bővült. az előző táplálja a bőrt, tehát akadályozza a ráncosodást, az utóbbi pedig lefedi a szeplőket. a nőket és a férfiakat egyaránt érdekli: forgalomba ikerül a haj zsírosodását és a fejbőr korpásodását megszüntető caola fertőtlenítő sampon is. /mti/

--

-24-

15.36/-n

1650

P

bb 47. sok az engedély nélküli garázsépítés - gondok, nehézségek a személygépkocsik elhelyezésében - sajtótájékoztató a fővárosi tanácsnál

t zs/hné/m/zs

1963. december 12.

budapesten jelenleg körülbelül 30.000 személygépkocsit tartanak számon, s a következő esztendőben a kocsi tulajdonosok táborában minden bizonnyal rohamosan tovább nő. a fővárosi tanácsnál csütörtökön tartott sajtóértekezleten a szakigazgatási szervek illetékesei elmondták, hogy az utóbbi időben alaposan megnőtt a garázsigénylők és az építetők száma is. sokan úgy akarnak gépkocsijuk elhelyezéséről gondoskodni, hogy - jobbra ötlet-szerűen kiválasztott helyeken - engedély nélkül építenek garázst, mások viszont különféle címekre szóló igénylésekkel fordulnak a kerületi tanácsokhoz.

az előírások szerint a gépkocsiszint építetőknek először az illetékes házkezelési igazgatóságnak, mint tulajdonosnak az engedélyt kell kikérniük, el kell készíteni a terveket, be kell szerezni a tűzrendészeti hatóság hozzájárulását, s ezek birtokában fordulhatnak építési engedélyért a kerületi tanácsokhoz. ezeket az ügyeket a szakemberek általában 30 napon belül kivizsgálják, elintézik. a megüresedő, vagy rendeltetés ellenesen használt garázsokra „vadászó” cím szerinti igénylők kérelmeit a tanácsok nem teljesíthetik. a rendelkezések ugyanis kimondják, hogy a garázs céljaira használatos helyiségeket első-sorban közületek vehetik igénybe. ha ezzel a joggal a közületek nem kívánnak élni, minden kerületben kifüggesztik az igényelhető helyiségek jegyzékét. a jelentkezések alapján azután a tanács dönt a kiutalásról.

az építési engedélyek megadásánál a gyors ügyintézés mellett is számos körülményt kell a tanácsi osztályoknak figyelembe venniük. elsőrendű követelmény, hogy a garázsépítők betartsák az építési előírásokat, a tűzrendészeti szabályokat, s fontos, hogy a tervezett gépkocsitároló ne rontsa a városképet. a belső kerületekben a tanácsoknak számításba kell venniük a környék beépítettségének mértékét is. az engedély nélküli építetőkkel szemben szigorúan eljárnak; s kötelezik őket a szabálytalanul emelt, rendszerint esztétikai és egyéb szempontokból is kifogásolható toldaléképületek, kocsiszinek lebontására.

a garázs hiány enyhítésére a közeljövőben nincs kilátás. a legsürgetőbb igényeket a tanácsok úgy próbálják kielégíteni, hogy a főváros minden kerületében felméri: hol vannak más célokra használt, igénybevehető gépkocsi-tároló helyiségek. bizonyos segítséget jelent az is, hogy a rendelkezések szerint budapest valamennyi építési övezetében engedélyeznek újabb garázsépítéseket, ha azok beilleszkednek a környék képébe, s a tervezők eleget tesznek az építészeti és egyéb előírásoknak. /mti/

--

15.10/-n

1650

P

-25-

le

bb 48. a jövő évi beruházásokról tárgyalt a szabolcs megyei tanács

vid fm/tné vm fm

1963. december 12.

szabolcs-szatmár megye tanácsa csütörtöki ülésén többek között a jövő évi beruházásokról tárgyalt. 1964-ben a megyében 145 millió forintot költenek beruházásokra. az összegnek csaknem egyharmadát - 45 milliót - lakások építésére fordítják.

jelentősen fejlesztik az oktatási hálózatot. befejezik a baktalórántházi nyolctantermes gimnázium építését, s a megyében újabb négy középiskola létesítéséhez kezdenek hozzá, háromnap pedig a tervét készítik el. átadják rendeltetésének a tiszadobi héttantermes, a leveleki, a nagydobosi és a porcsalmi négy-négy tantermes általános iskolát.

megkezdí működését a nyiregyházi háromszáz ágyas tbc-kórház is. ezenkívül bővítik a vásárosnaményi és a kismárcfalvi kórházakat, építik a nyiregyházi csecsemőotthont. tizenegy községben bővítik a villanyhálózatot, s hét külterületi településre bevezetik a villanyt./mti/

- . -

bb 49. megérkezett a téli üdülők nyolcadik csoportja a délbalaton üdülőkbe

vid te vm ki

1963. december 12.

csütörtökön megérkezett a szakszervezeti beutaltak nyolcadik téli csoportja a délbalaton üdülőkbe. a balatonlellei május 1. üdülőbe százötvenen, sífokra és balatonföldvárra pedig kétszázán érkeztek. a vendégek az üdülőkben töltik el a karácsony estét is. az üdülők vezetői igyekeznek számukra meghitté tenni az ünnepeket. karácsonyfát állítanak és változatos műsorról gondoskodnak. már mindenütt előkészítették a fakutyákat, korcsolyákat és mihelyt a jég vastagsága megengedi, megkezdődik a téli sportolás is./mti/

- . -

bb 50. felépült az első bérház tamásiban

vid te vm ki

1963. december 12.

a tolna megyei tamásiban elkészült az első emeletes bérház. a modern lakóház műszaki átadására csütörtökön került sor. a bérházban 12 család kap otthont./mti/

- . -

16.15/-n

-26-

1657

P

bb 51. az ibusz ünnepi különjáratai

k hbj vm vg

1963. december 12.

az ibusz a pihennivágyók részére két és félnapos, karácsonyi ünnepi vacsorával egybekötött kirándulásokat tervez pécsre, balatonfüredre és miskolcra. az országjárásra vállalkozók pedig válogathatnak az 1-től 4 napig terjedő különböző turák között. december 31-én ismét több irányba indulnak el az ibusz különjáratai, hogy a résztvevők az ország egy-egy szép vidékén köszöntsék az újév napját./mti/

- . -

bb 52. teljesítette exporttervét a bonyhádi cipőgyár

vid te vm ki

1963. december 12.

a bonyhádi cipőgyár csütörtökön teljesítette évi exporttervét, 336.500 pár cipőt készített külföldi megrendelésekre. úgy számítják, hogy két nappal a határidő előtt teljesítik évi termelési tervüket is./mti/

- . -

bb 53. új bemutatókra készül a nemzeti színház

i bi/tr vm fm

1963. december 12.

a nemzeti színház új színművek bemutatására készül. csütörtökön kezdődtek meg - bodnár sándor rendező irányításával - németh lászló: második józsef című történelmi drámájának próbái. a főbb szerepeket major tamás, ladomerszky margit, máthé erzsébet, makay margit, pap éva, balázs samu, bihari józsef, rajz jános és raksányi gellért alakítja. a diszleteket varga mátyás, a jelmezeket nagyajtay teréz tervezte. a bemutató napja 1964. február 7.

az ódry színpadon az új évben február 21-én kerül színre luigi pirandello: az ember, az állat és az erény című színműve. a próbák január 9-én kezdődnek, de a szereposztás már megtörtént. a darabot szinetár miklós rendezi, a főbb szerepeket mészáros ági, ungvári lászló, fónay mártá, garas dezső és gelléy kornél alakítja.

a továbbiakban a nemzeti színház az ódry színpadon edward albee: nem félünk a farkastól című színművének bemutatását tervezi stúdió-előadás formájában./mti/

- . -

16.31/-n

-27-

1657

P

le

bb 55. kiterjedt havazás kezdődött a dunántulon - pénteken várható közép-európa felett az északi hideg és a déli meleg áramlás ütközése: országos havazásra, átmeneti enyhülésre van kilátás

i cs/j/m/ká

1963. december 12.

csütörtökön reggel az ország délnyugati megyéiben, majd a géli és középső vidékeken kisebb havazás nyitotta meg az időjárásban most bekövetkező átalakulási folyamatot. a havazás a déli órákban elérte budapestet. a délelőtti folyamán és koradélután több ízben sűrű sötétség borult a fővárosra: a nagy sötétedést - amely rendkívül sűrű és mélyre hatoló hófelhőnek látzott - a főváros felett meggyült korom és füst erős összetorlódása okozta.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán elmondták, hogy nagy arányú közép-európai ciklon van kialakulóban, amely egyrészt szárazföldi hideget szivattyúz lefelé a szovjetunió európai területének északi vidékeiről, ahol általában mínusz 20-25, sőt - a moszkvától északra, leningrádtól északra keletre fekvő vidékeken - mínusz 30-36 fokos fagyokat mértek legutóbb. az új hideghullám csütörtökön délben elérte németországot és lengyelországot. ugyanakkor a földközi-tengeren ugynevezett meleg ciklon képződött, amely olaszországon át enyhe légtömegeket áramoltat a magasban közép-európa fölé. valószínűnek látszik, hogy az ellentétes irányú hideg, illetve meleg légtömegek pénteken ütköznek meg a kárpátok és az alpok vidékén. a déli enyhe légáramlás a jelek szerint előbb érkezik a kárpát-medencébe, ezért már a péntekre virradó éjszaka csupán mínusz 3-6 fokos fagyok lesznek, a pénteki maximumok pedig nulla - mínusz 3 fok körül alakulnak ki. a hideg-meleg ütközési frontjain a jelenleginél erősebb havazás kezdődik, amely valószínűleg az egész országra kiterjed. helyenként, főleg a déli megyékben - ónos esőkre is számítanunk kell. /mti/

bb 56. ülést tartott az országgyűlési képviselők szabolcs megyei csoportja

vid/fm/tné/m/fm

1963. december 12.

az országgyűlési képviselők szabolcs-szatmár megyei csoportja barczai gyula elnökletével csütörtökön ülést tartott nyíregyházán. az ülésen dr. fekszi istván, a megyei tanács vb. elnöke tájékoztatta a képviselőket a megye husz éves távlati tervjavaslatáról. /mti/

16,40/m

1652

P.

- 28 -

le

bb 54. költői est a lengyel olvasóteremben

k bi/tr vm fm

1963. december 12.

julian tuwim, az újkor lengyel irodalom egyik jelentős költője halálának 10. évfordulója alkalmából a lengyel olvasóterem december 16-án este 7 órai kezdettel emlékestet rendez. a költő életművét andrzej zieleński, az eötvös loránd tudományegyetem lengyel tanszékének lektora méltatja. a verseket bodor tiber, a madách színház tagja adja elő. /mti/

bb 57. szünetel a belföldi légiforgalom

k hbj/vm vg

1963. december 12.

a malév vezérigazgatósága közli, hogy a repülés szempontjából kedvezőtlen meteorológiai viszonyok, valamint a vidéki repülőterek és repülőterei berendezések karbantartási munkálatai miatt a belföldi légiforgalom 1963 december 14-től előreláthatólag 1964 február 20-ig szünetel. /mti/

bb 58. az ibusz kérése az utazóközönséghez

k tz/lk vm vg

1963. december 12.

tekintettel a várható nagy ünnepi forgalomra, az ibusz kéri az utazóközönséget, hogy kül-és belföldi vasuti, valamint távolsági autóbusz menetjegyeit elővételen váltsa meg.

a menetjegyeket az ibusz irodái budapesten és vidéken egyaránt már 30 nappal az utazás előtt kiadják. /mti/

bb 60. 52 évi szolgálat után nyugalomba vonult pest megye egyik legidősebb körzeti orvosa

vid gö/ vm fm

1963. december 12.

bensőséges ünnepség színhelye volt csütörtökön az isaszegi tanácsháza. a pártbizottság, a járási tanács és a társadalmi szervezetek képviselői bucsuztatták - nyugalomba vonulása alkalmából - pest megye egyik legidősebb körzeti orvosát, dr. égnér bélát, a 75 éves orvos több mint fél évszázadon át végezte gyógyító munkáját. az ünnepségen az egykori betegek és a társadalmi szervezetek képviselői ajándékokkal kedveskedtek dr. égnér bélának. /mti/

16.58/-n

1725
P.

-29-

le

bb 59. harminc éves a lakihegyi rádióadó

i s/gk/m/fm

1963. december 12.

harminc évvel ezelőtt, 1933-ban helyezték üzembe a lakihegyi rádióadót. az évforduló alkalmából december 19-én, csütörtökön „a torony”, címmel érdekes műsort sugároz a televízió. a kamerák segítségével betekinhetnek a nézők a rádió bródy sándor utcai stúdióba, végigkísérhetik egy készülő műsor útját a mikronfontól a lakihegyi adóig. megismerkedhetnek a nagyadó műszaki berendezésével és azok működésével is.

a műsorban dokumentum- és archívfilmek segítségével felelevenítik a magyar rádiózás hőskorát a 20-as évektől kezdve. látható lesz 1933-ból a lakihegyi adó felszerelése a háború alatti pusztulása, majd újjáépítése a felszabadulás után.
/mti/

...-

bb.62. kisz-delegáció utazott a szovjetunióba

k/di nmé vm zs

1963. december 12.

csütörtökön király andrásnénak, a budapesti kisz bizottság titkárának vezetésével a szovjetunióba utazott a kisz központi bizottságának négytagú egyetemi küldöttsége./mti/

..-

bb. 63. ünnepség a 15. kerületben a tanács társadalmi segítőinek tiszteletére

i hi/gk vm zs

1963. december 12.

a 15. kerületi tanács csütörtökön ünnepséget rendezett a legjobb társadalmi aktivisták tiszteletére. az ünnepségen a tanács 380 kiváló aktivistájának nyújtottak át könyvjutalmat./mti/

..-

18.15/-n

-30-

1740

P.

bb 65. több mint 50 kilométeres jégmező a tiszán - a szokottnál több villamosenergiát fogyasztott budapest - ismét a főútvonalakon a homokszórók

ö sb/hbj/vid lk vm vg

1963. december 12.

a hideg két nap alatt összefagyasztotta a jégtáblákat a tisza felső szakaszán. tiszalök és dombrád között több mint 50 kilométeres összefüggő jégmező alakult ki, s feljebb záhonyig újabb 5 és 7 kilométeres jégpáncél fedi a folyót. a tisza mellékfolyóit a szamos kivételével jégtakaró borítja.

a velencei tavon két nap alatt egy centiméterrel vastagodott a jégpáncél. balaton azonban a szél segítségével eddig még megmenekült a befagyástól. csupán a védett öblökben takarja a vizet egy-két centiméteres jéghártya, másutt a szélből felborzolt hullámok összetörték a jeget.

a duna nem kap elegendő vizutánpótlást, mert nem eső, hanem hó hullott az alpokban. ezért az utóbbi egy hét alatt budapestnél szinte rohamosan, majdnem fél méterrel csökkent a vízállás. csütörtökön reggel már 162 centimétert mutatott a vízmérce. a hideg hatására pénteken és szombaton előreláthatóan újabb 10-10 centiméteres, később pedig naponta 5 centiméteres apadás várható.

budapest felett csütörtökön óriási kiterjedésű ködlepél volt és ez szinte egyiptomi sötétséget okozott. emiatt az elektromos művek az előirt időpontnál később, 6 óra 52 perc helyett 8 óra 08 perckor kapcsolta ki a budapesti utcákon a közvilágítást. a hivatalokban, irodákban szinte naphosszat égett a villany, s ezt megérezte az elektromos művek, 10 százalékkal nagyobb volt a terhelés, mint más téli napokon.

a ferihegyi repülőtér a köd miatt csak a déli órákban indíthatta és fogadhatta a gépeket.

a hószállingózás, a kisebb havazás a délelőtti órákban kezdődött budapesten. a kora délutáni órákban a fővárosi köztisztasági hivatal tizenhét seprőgépet, öt automata homokszórót, 13 fél-automata homokszórót és négy teherautót irányított a főútvonalakra és a budai hegyvidékekre. mivel a meteorológiai intézet havazást jelzett, a fővárosi köztisztasági hivatal minden üzemegeységénél éjjel-nappali ügyeletet rendeltek el és szükség esetén a rendelkezésre álló gépek azonnal indulhatnak az utak takarítására.

a köd, a kisebb havazás óvatosabb vezetésre intette a gépkocsi és a villamos vezetőket. a legtöbb vonalon kisebb mértékben késlekedtek a járművek./mti/

..-

18.00/-n

-31-

174

le

bb 64. vasuti baleset a cegléd - szolnoki vonalon

tm/m/sr

1963. december 12.

csütörtökön délelőtt 9 óra 10 perckor a hódmezővásárhely felel közlekedő motoros gyorsvonat összeütközött a cegléd és szolnok között közlekedő személyvonattal, a kecskésárdai megállóhelyen. a baleset okozta sérülés következtében 13 személyt kórházba szállítottak, ahonnan kilencen kezelés után a lakásukra távoztak, négy személy pedig kórházi ápolásra szorul. a baleset körülményeinek kivizsgálása folyamatban van. /mti/

bb 66. 882 közérdekű javaslatot valósítottak meg püspökladányi járásban - 1.7 millió forint értékű társadalmi munka

vid/fm/tné/m/fm

1963. december 12.

a püspökladányi járási tanács végrehajtó bizottsága csütörtöki ülésén megvizsgálta a jelölőgyűléseken elhangzott közérdekű javaslatok megvalósítását.

több mint ezer javaslatból december elejéig nyolcszáznyolcvan-kettőt valósítottak meg, amelyeknek nagy része a falusi lakosság kommunális ellátottságát, egészségügyi és kulturális helyzetét érinti. ebben az esztendőben a járás községeiben 5250 méter betonjárrdát raktak le, három törpevizmű csőhálózatát 13.700 méterrel bővítették, 34 törpevizmű-kifolyót helyeztek át a lakosság kérésére, nyolc ártézi kutat ujitottak fel. 1963-ban a járás lakossága egymilliónétszáz ezer forint értékű társadalmi munkát végzett. /mti/

bb 67. műteremben a filmesek

i s/gk/m/fm

1963. december 12.

csütörtökön - az első „igazi”, havas téli napon a műtermekbe vonultak vissza a filmesek. a hunnia filmstúdió munkatársai jelenleg négy, egész estét betöltő játékfilm felvételein dolgoznak. ezenkívül két stáb további két film forgatásának megkezdését készíti elő.

csurka istván forgatókönyvéből fejér tamás rendező vezetésével készülnek a „miért rosszak a magyar filmek?”, című produkció felvételei. a szatirikus, vidám történet egy film előkészületi munkálatait és forgatását kíséri végig. a főbb szerepeket krencsey marianne, bara margit, gordon zsuzsa, margittay ági, kállai ferenc, major tamás és gábor miklós alakítja. /folyt.köv./

18.10/-n 19¹⁰

-32-

le

bb 67. /műteremben ... 1. folyt./ m

máriássy félix rendező stábja is műteremben dolgozik a „kambol”, felvételein. a mai fiatalok életével és problémáival foglalkozó film forgatókönyvét máriássy judit írta. a női főszerepet balogh zsuzsa, a férfi főszerepet pedig bujtor józsef egyetemi hallgató játssza.

a park-klubba költözött „a pénzhamisító”, forgatócsoportja. itt készítik ugyanis a századfordulón játszódó szatirikus történet néhány jelenetét. a forgatókönyvet tolnai lajos írásából bencsik imre írta, a rendező bán frigyos. a főszerepeket pécsi sándor és békés itala játssza.

- „már nem olyan idöket élünk”, címmel marton endre készít filmet kállai istván forgatókönyvéből. a napjainkban játszódó társadalmi dráma főszerepeit váradi hédi, gábor miklós és sinkovits imre játssza.

révész györgy rendező szereplőket válogat és próbafelvételeket készít a boldizsár iván „igen”, című forgatókönyvéből készülő filmhez. a háboruellenes történet egy férfi életutjáról szól, aki 1944-ben elvesztette feleségét. - egy várostervező mérnök a főhőse kovács andrás rendező „érvényesülés”, című filmjének. a rendező jelenleg próbafelvételeket készít. /mti/

bb 69. három évi szabadságvesztésre ítélték egy korrupciós tisztviselőt

t bc/tm/m/zs

1963. december 12.

lakással kapcsolatos korrupciós bűnyűben hirdetett ítéletet csütörtök délután a központi kerületi bíróság. csuka erzsébet, a 14. kerületi tanács lakásgazdálkodási osztályának volt előadója számos esetben fogadott el pénzt, ajándéktárgyakat lakásigénylőktől, több ügyféltől - kérelmük kedvező elintézését sejtetve - kölcsönöket kért, s az így kapott pénzt természetesen nem fizette vissza.

a bíróság csuka erzsébetet három évi szabadságvesztésre ítélte, s kötelezte a kapott, mintegy 23.000 forint jogtalan vagyoni előny megfizetésére. /mti/

18.15/-n 19¹⁰

-33-

le

bb 68. az országos felnőttoktatási konferencia második napja

t vt/gg/m/zs

1963. december 12.

az országos felnőttoktatási konferencia csütörtökön folytat-
ta munkáját. a beszámolót, illetve a további előadásokat és kor-
referátumokat követő vitában számos pedagógus, és a felnőtt-
oktatással foglalkozó más szakember szólalt fel. a hozzászólá-
sokban főként módszertani, pedagógiai és szervezeti kérdésekről
volt szó. többen indítványozták: a dolgozók iskoláiban olyan
osztályokat kellene szervezni, ahová rokonszakmabeliek járnak,
ahol ez nem valósítható meg, ott életkori csoportosítás szerint
lehetne beosztani egy-egy osztály hallgatóit. ez megkönnyítené
a tananyag és a szakmai tapasztalatok összekapcsolását, továbbá
a pedagógiai munkát.

érdeklődéssel hallgatták a tanácskozás részvevői maksy-
milian siemiński professzornak, a krakkói jagello tudományegye-
tem felnőttoktatási tanszékvezetőjének felszólalását, aki a len-
gyel felnőttoktatás helyzetét, távlati terveit ismertette.

a csütörtöki tanácskozáson - a pedagógusok szakszervezete
elnökségének javaslata alapján - a művelődésügyi miniszter kitün-
tetésben részesített a felnőttoktatásban különleges érdemeket
szerzett több pedagógust és szakszervezeti tisztségviselőt. a
kitüntetéseként lugossy jeno miniszterhelyettes adta át. este a
pedagógusok szakszervezetének székházában az elnökség nevében
makoldi mihályné, kossuth-díjas pedagógus, a szakszervezet
elnöke köszöntötte a kitüntetetteket.

az országos felnőttoktatási konferencia pénteken fejezi be
munkáját. /mti/

...-

bb 72. az iskolai oktatás helyzetről tanácskozott az ország-
gyűlési képviselők szolnok megye csoportja

vid/fm/tné/m/fm

1963. december 12.

csütörtökön ülést tartott az országgyűlési képviselők szolnok
megyei csoportja. a tanácskozáson résztvett csáki istván, a me-
gyei pártbizottság első titkára, kiss árpád, az országos mű-
szaki fejlesztési bizottság elnöke és fodor mihály, a megyei
tanács vb. elnökhelyettese is. a képviselőket bárdi imre, a me-
gyei tanács művelődésügyi osztályának vezetője tájékoztatta az
iskolai nevelőmunka, elsősorban a középiskolai oktatás helyzeté-
ről. többek között elmondotta, hogy bár kevés a szaktanárok szá-
ma, a középiskolai tanulócsoportok többségében megszervezték a
gyakorlati oktatást. a megye sajátosságainak megfelelően a tanu-
lók 70 százaléka mezőgazdasági szakmákban szerez jártasságot. az
elmúlt tanévben a megye középiskolái 38 szakmában nyújtottak
előkepzést. ezt a számot a közeljövőben 25-30 szakmára kívánják
csökkenteni. /mti/

...-

18.24/-n

1920

-34-

le

bb 70. napirenden az időjárás előrejelzés további korszerűsítése
- kiosztották a steiner lajos emlékérmeket

t cs/tné vm ká

1963. december 12.

a magyar meteorológiai társaság csütörtökön tartotta évi köz-
gyűlését az országos meteorológiai intézet székházában. dr. hille
alfréd, a magyar meteorológiai társaság elnöke megnyitó beszédé-
ben beszámolt a baráti országok meteorológiai társaságai között
létrejött széleskörű tudományos és gyakorlati kapcsolatok eredménye-
iről. majd dr. bodolai istván főosztályvezető tartott előadást az
időjárás előrejelzés időszerei kérdéseiről. hangsúlyozta, hogy az
időjárás előrejelzések világszerte, s így hazánkban is mind nagyobb
mértékben kapcsolódnak a különböző népgazdasági ágak tevékenységé-
hez, de még koránt sem felelnek meg a tényleges szükségleteknek,
illetve igényeknek. elsősorban a jelenleginél sokkal teljesebb au-
tomatizálással és gépesítéssel gyorsíthatják, illetve javíthat-
ják a meteorológiai adatszolgáltatást és főleg a prognózis készi-
tést. a rövidtávú előrejelzés számos országban máris 90-95 száza-
lékig helyesnek bizonyul, de a hazai rövidtávú előrejelzés beválási
aránya is meghaladja a 70 százalékot. a most világszerte napirendre
került nagyarányú technikai fejlesztéssel alapot teremthetnek az
előrejelzések nagyobbarányú felhasználásának, egyúttal növelhetik
azok biztonságát, a „beválások”, arányát. az előadó ismertette a
légkörfizikai kutatások és főleg a mesterséges holdakkal eszközölt
tömeges magaslégtér megfigyelések adta új lehetőségeket.

dr. szakály józsef, a meteorológiai társaság főtitkárának
beszámolója után kiosztották a világhírű magyar meteorológus,
steiner lajos tiszteletére alapított emlékérmeket. dr. aujeszky
lászlónak, a meteorológiai intézet központi előrejelző osztálya
vezetőjének 38 évi eredményes munkásságáért kimagasló tudományos
és társadalmi tevékenységéért, dr. bacsó nándor egyetemi tanárnak a
magyar éghajlati és agrometeorológiai szakirodalomban kifejtett ki-
váló tevékenységéért, dr. zách alfrédnek, a meteorológiai intézet
helyettes igazgatójának, a meteorológiai társaságban kifejtett több
évtizedes tudományos és társadalmi tevékenységéért adományozták a
megtisztelő kitüntetést. a steiner lajos emlékérmeket dr. hille
alfréd, a magyar meteorológiai társaság elnöke adta át. /mti/

...-

18.30/-n

1920

-35-

1/12/2

le

bb 71. befejeződött a szegedi nemzetközi munkajogi kollokvium

vid fm/tné vm fm

1963. december 12.

csütörtökön a szegedi tiszta szálló épületében dr. kemenes bélának, a szegedi józsef attila tudományegyetem állam-és jogtudományi kara dékánhelyettesének zárószavaival befejeződött a háromnapos nemzetközi munkajogi kollokvium. a tanácskozáson dr. antalfy györgy egyetemi tanár, a szegedi józsef attila tudományegyetem rektora, dr. nagy lászló egyetemi tanár, a szegedi egyetem állam-és jogtudományi kara mezőgazdasági és munkajogi tanszékének vezetője, dr. weltner andor egyetemi tanár, az ötvös lóránd tudományegyetem állam és jogtudományi kara munkajogi tanszékének vezetője, dr. rudolf lóránd egyetemi tanár, a pécsi tudományegyetem állam-és jogtudományi kara egyes számú polgári jogi tanszékének vezetője tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást. a vitában a meghívott külföldi jogászprofesszorokon kívül számos hazai elméleti és gyakorlati szakember vett részt.

a tanácskozás alkalmat nyújtott arra, hogy a szakemberek megismerkedjenek a munkajog tanításának az egyes országokban alkalmazott módszereivel. megtárgyalták, hogyan tehetnék szorosabbá kapcsolataikat e tudományág szovjet, román, bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli és magyar képviselői.

az állandó szervezett együttműködés biztosítására a kollokvium résztvevői titkárság létrehozását határozták el. elsőnek a szegedi józsef attila tudományegyetem jogi kara munkajogi tanszékét bízták meg a titkársági teendők ellátásával. ennek feladata az lesz, hogy a szocialista országok felsőoktatási intézményeiben működő munkajogi tanszékekkel szoros kapcsolatot építsen ki. ennek alapján a lehetőségek szerint összegyűjti e tudományággal kapcsolatos elméleti kutatások anyagait s az oktatás legjobb módszereit, majd ezekről tájékoztatja a szocialista országokban működő munkajogi tanszégeket.

a titkárság a szakemberek személyes kapcsolatainak szélesítését és a közös kutatások fejlesztését is elő kívánja segíteni.

a kollokviumon elhangzott előadások és a vita anyagát rövidesen kiadványban jelentetik meg és azt eljuttatják számos külföldi egyetemre is. /mti/

..

18.34/-n

1920

-36-

1/4

bb 73. közlekedési balesetek

1 bc/tm/m/zs

1963. december 12.

a 16. kerületben az árpádföld szabadság-telepi hév állomásnál rézbiró ferenc, 74 éves nyugdíjas baloldalon akart fel szállni egy szerelvényre. a lépcsőről visszaesett, s a kerekek halálra gázolták.

a 9. kerületi soroksári ut 64. számú ház előtt egy gyermek szaladt át az uttesten egy nyerges vontató előtt. a vezető, hogy elkerülje a balesetet, hirtelen fékezett. a pótkocsiról, amelyet szabálytalanul raktak meg - a gyors fékezés miatt több deszka lecsuszott, s király józsef, 60 éves budapesti lakos lábára esett. a szerencsétlen embert súlyos sérüléssel kórházba szállították. /mti/

..

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 64. sz. hír /vasuti baleset a cegléd-szolnoki vonalon/ negyedik sorában a sérültek száma helyesen 14 /tizennégy/, a hír hatodik sorában pedig a kórházi ápolásra szorulóak száma helyesen: 8 /nyolc/.

/mti/

..

bb 74. gázrezsóval fűtöttek a szobában - öttagu család gázmérge-zése

1 bc/gg/m/zs

1963. december 12.

csütörtökre virradó éjszaka egy család öt tagját gázmérgezési tünettel kórházba szállították a mentők. a családfő, sárközi lászló a főzésre szolgáló gázrezsóval fűtött 10. kerület ceglédi utca 5-7, 14. épület, 138 szám alatti lakásában. a keletkezett szénmonoxidtól - és az oxigén hiánya miatt - a család tagjai rosszul lettek. sárközi lászlót és feleségét a korányi kórházban orvosi ellátásban részesítették, három kiskorú gyermeküket a heim pál gyermekkórházban gyógykezelik. állapotuk nem életveszélyes. /mti/

..

18,44/m

- 37 -

dc - p

le

bb 75. kémiai kísérlet közben: tizenegy tanuló rosszul lett az álló vegyianyagtól

i bc/gg/m/zs

1963. december 12.

a kaffka margit Leánygimnázium kémia-termében a tanár és a növendékek kísérletezéshez készültek. eközben egy dozból kivett vegyi anyag véletlenül a földre esett. a gyorsan illanó, mérgező hatású anyagtól tizenegy tanuló rosszul lett, a mentők a korányi kórházba szállították őket. kilenc diáklányt orvosi ellátás után elbocsátottak, két tanulót pedig megfigyelés céljából a kórházban tartottak. /mti/
-...-

bb 76. időjárásjelentés

tm vm

1963. december 12.

a meteorológiai intézet jelentéi december 12-én, csütörtökön 19 órakor:

havazás, hódara, ónoseső

várható időjárás péntek estig: túlnyomóan borult, párás idő, az ország területének legnagyobb részén havazás, hódara, a déli megyékben esetleg ónos eső. megélnkülő északkeleti, keleti szél. helyenként hófúvások. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0, minusz 3 fok között. /mti/
-...-

19.20/-n

-38-

20- p

Le

bb.77. budapesten tartotta 8. ülészsakát a magyar-kínai műszaki tudományos együttműködési bizottság

k sl/tr n vg

1963. december 12.

a magyar-kínai műszaki tudományos együttműködési bizottság december 2-11. között tartotta 8. ülészsakát budapesten. az ülészsak szívélyes, baráti légkörben folyt le.

a tárgyalások eredményeként elhatározták, hogy kölcsönös tapasztalatcserét valósítanak meg a gépipar, a vegyipar, a híradástechnika, a gyógyszeripar, az egészségügy, a mezőgazdaság, valamint a könnyüipar és az élelmiszeripar területén.

az ülészsak megállapította, hogy a tíz év óta működő bizottság eddigi tevékenységével hozzájárult a két nép barátságának elmélyítéséhez és a két ország műszaki és tudományos fejlődéséhez. kiemelkedő eredményként értékelték a villamosipari gyártmányok tropikalizálásában, valamint a geofizikai kutatásokban kialakított együttműködést.

az ülészsak jegyzőkönyvét földi László, a könnyüipari miniszter első helyettese, a bizottság magyar tagozatának elnöke, és sen hung, az 1-es számú gépipari minisztérium miniszterhelyettese, a bizottság kínai tagozatának elnöke írta alá.

a jegyzőkönyv aláírásánál jelen volt csei ce-min, a kínai népköztársaság magyarországi nagykövete és szigetvári károly, a magyar népköztársaság külügyminisztériumának főosztályvezetője. /mti/
-...-

Le

20.10/-n

-39-

20.30

gva

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1963. december 12.

bb 61. a minisztertanács ülése

m/La

1963. december 12.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott, az országos tervhivatal elnökének előterjesztése alapján megvitatta és elfogadta a jövő évi népgazdasági tervet.

a kormány a munkaügyi miniszter és a közlekedés- és postaügyi miniszter előterjesztése alapján határozatot hozott a vasut és a posta dolgozói bérének 1964 január 1-i hatállyal történő rendezésére.

a munkaügyi miniszter és a szakszervezetek országos tanácsa előterjesztést tett a dolgozók egészségének és testi épségének védelmére vonatkozó jogszabályok módosítására, az állami földmérési és térképészeti hivatal elnöke előterjesztést nyújtott be a földnyilvántartás szabályozására, a minisztertanács az előterjesztéseket megvitatta, elfogadta, s úgy határozott, hogy az elnöki tanács elé terjeszti.

a kormány elnökének előterjesztésére a minisztertanács megtárgyalta és elfogadta 1964 első félévi munkatervét.

a minisztertanács tudomásul vette a nehézipari miniszter jelentését a tatabányai szerencsétlenségről, a vizsgálat eddigi megállapításairól és a hozzátartozók megsegítésére tett intézkedésekről.

a kormány ezután napi ügyeket tárgyalt. /mti/

-.-

- 1 -

17.17/-n

17.10

P

le



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 169-490, 359-490
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. december 13.

bb 1. „karácsonyi ajándék”, a művészetbarátoknak: szőnyi István emlékkiállítása a nemzeti galériában

1 tf/lk vm fm

1963. december 13.

a magyar nemzeti galéria idei bemutatóinak sorát szőnyi István emlékkiállítása zárja. dr. Pataky Dénes muzeológus a napokban megkezdte az új kiállítás előkészítését, amelyet - a művészetbarátoknak szánt „karácsonyi ajándékként”, - a tervek szerint december 21-én nyitnak meg a galéria földszinti termeiben.

- a bemutató anyagában a mester legszebb, legértékesebb alkotásai szerepelnek. mintegy 90 festmény és 100 grafika nyújt átfogó képet a huszadik századi magyar piktura kimagasló alakjának életművéről.

a tárlat teljes anyagát az idén bemutatták a berlini national galerie-ben is./mti/

- . -

bb 3. mesterséges napfény a debreceni oroszánoknak

vid j vm ká

1963. december 13.

a debreceni állatkertben az oroszánok téli szállását úgy alakították át, hogy az állatok kellemes környezetben vészeljék át a havas, hideg hónapokat. a téli szálláshelyen cserépkályha ontja a meleget, a napfényt pedig mesterséges uton, infrasugárzó lámpával pótolják. a 20 fok körüli meleget különösen az oroszánbékik kedvelik. a négy kis debreceni oroszánbékét egyébként friss levegőt is kap: pokrócba burkolva viszik ki őket a szabadba./mti/

- . -

l